

# 辟谣平台只是“一小步” 网络立法需求“很迫切”

本月初,国内多家网站联合推出辟谣平台。面对纷繁复杂的网络社会,辟谣平台只是抑制网络“负能量”的一种技术支持;网络世界形成的各类社会关系是现实世界各类社会关系的反映,要扶持网络“正能量”,加快网络立法需求迫切。市人大代表尹邦奇在书面意见中提出,网络立法规范电子商务和打击网络犯罪,并行不悖。

## 规范电子商务

2012年,上海电子商务市场规模持续扩大,整体增速显著,全年交易规模达到7815亿元,增长41.9%。

同时,本市工商部门共查处网络商品交易案件1876件,移送司法机关6件,关闭违法网

站、网店25个,删除违法商品信息1100余条。

除查处违法经营行为之外,如何加强对网络商品经营者的规范管理,从源头上减少违法经营行为的发生?推动网络经营企业数据采集,提高网络经营企业的网上亮照率,加快网络经济户口的建立,确保消费者明白消费、投诉有门,就是一种办法。截至上半年,全市逾6.3万户企业设立了7.3万个网站/网页,有5.5万个网站/网页实现网上亮照。

目前,我国已相继从不同层面出台规范网络交易的制度设计,比如网络实名制、网络交易监管信息化等等。但这些都尚处于初步规划阶段,没有明确的路线图和时间表。地方采取的一些措施也都是临时性的,并不具备刚性法定。尹邦奇说,虽然与传统交易

方式一样,网络商品交易及有关服务行为大都可以通过现有的法律法规作出调整和规范,但电子商务必然有其不同于传统商务的特殊性,要防治网络商业欺诈、保护消费者权益、促进网络消费健康发展,立法步伐不得不加快。

目前,国家工商总局正在对《网络商品交易及有关服务行为管理暂行办法》进行修订,这也将为地方规范电子商务提供执法依据。

## 打击网络犯罪

去年,本市公安部门共受理、协办各类涉网违法犯罪案件3268起,同比增长42%;破案2635起,同比增长150.7%;抓获各类违法犯罪嫌疑人5661名,同比增长

169.7%,有力地打击、震慑了网上违法犯罪活动。市通信管理局也在去年关闭了387个网站,并在今年1—2月关闭了65个网站。

目前,各种网络违法犯罪行为涉及到个人信息保护、网络安全管理等多方面问题,为此,国家出台了《全国人大常委会关于维护互联网安全的决定》《全国人大常委会关于加强网络信息保护的决定》《互联网信息服务管理办法》等法律法规规章。“但这些法律法规较为分散,并有许多空白点,尚缺少一部统一规定网络活动监管和网络信息保护的法律法规,这不利于预防、惩治网络犯罪,净化网络环境。”尹邦奇说。

来自市经信委的信息显示,目前制定《上海市信息化条例(草案)》已列为市人大常委会今年立法计划项目,市经信委正在为草案征求意见,拟于9月提交市人大常委会一审。上海地方立法将为加强网络活动监管、保障网络信息安全尝试制度规范——其中特别拟对信息安全管理制度、等级保护、安全测评、电子认证、应急管理、调查处理、安全检查等管理制度强化规范,净化网络环境。 本报记者 姚丽萍

# “新民法谭”微信公众账号“防骗360计”一周集锦——天上掉“苹果”？原是山寨机！

本报记者 潘高峰 孙云

本报法治类微信公众账号“新民法谭”中的“防骗360计”专栏,每天刊登一个市民防骗小故事,受到读者欢迎。我们在此刊登一周专栏集锦,希望读者添加我们的微信公众账号,把你遭遇或听说的防骗小故事发给我们,还有机会赢取特别礼物。

## 【防骗360计⑤】

### 检察长来电？

7月4日上午,浦东农业银行华夏二路支行,一名姓周的中年妇女匆匆走进银行,要求办理手续将130万元转入另一个账户。

正在营业大厅里巡察的行长庄凤萍发现周女士满头大汗、神情慌乱,感觉这笔转账业务可能有异常,于是上前仔细询问汇款缘由。原来,周女士在家中接到一名自称“纪姓检察长”的来电,称其涉嫌偷电、洗钱等违法犯罪活动,之后又称周女士个人信息被犯罪分子盗用,必须将家中所有存款转入“由检察院提供的安全账户”中。

庄行长认为这很可能是一起诈骗案,连忙报警,派出所民警赶到后了解到事情来龙去脉,

## 【防骗360计⑦】

### 领取“社保补贴”？

上周,市民王先生接到一个来自“社保局”的电话。“您好,您是社保补贴第三批人员,您的补贴金是3280元,速与社保局联系,电话:13262515063”。

王先生立刻打电话联系对方,被告口确有其事,还报出所谓的财政编号815。信以为真的王先生根据对方要求,拿着信用卡来到银行进行所谓的领取补贴操作。“社保局工作人员”表示,首先要“激活”账户,即先向“社保局专用账户”汇入5700元。操作结束后,对方提出需要再

一再向周女士确认这是一起电信诈骗案件。

■ 小编提醒 防范电信诈骗,要注意看、听、问、核:

看号码前面是否有前缀,号码前有+号、00、0等都是比较可疑的;

仔细听对方的口音,如果对方说自己是上海警方的,却是福建、广东口音,那就很可疑;

当事人可以问对方工作单位、部门、职务、办公地点等,因为骗子基本上都是按照固定剧本来诈骗,多问可以让骗子露出马脚;

当事人还要多核实,可以打110报警或者进行咨询。

最重要的一点是,政法机关从未设立所谓的“安全账户”,如果来电要求转移存款到“安全账户”,那就是诈骗。

汇入一笔保证金。此时王先生感到不对劲,连声质问。谁知“社保局工作人员”就此挂断电话,再也联系不上。王先生意识到上当了。

除了这种以激活为名要求汇款的诈骗手法外,另一种“领社保”的典型诈骗手法是暗渡陈仓——以领补贴为名,在电话中遥控指挥被骗人在ATM机上操作。骗子往往要求受害人切换到英文模式,所有步骤都是在汇款,骗子却冠以输入确认码、安全认证等颇具迷惑性的字眼。

■ 小编提醒 无论是短信还是语音电话,这种领取“社保补贴”的通知纯属虚构,都是骗局,在ATM机上操作更是要慎之又慎,不知道、不了解的操作千万不要尝试。

## 【防骗360计⑧】

### 医保账户资金异常？

今年6月中旬,80岁的市民林阿婆接到一个陌生来电:“你的医保卡在济南购买了国家禁售的药品,已构成犯罪将要被判刑。”一听要被“判刑”,林阿婆立马慌了,连忙表示自己从未去过济南。对方告诉林阿婆,很可能是犯罪分子盗用了她的医保信息,警方可以调查,但在调查期间林阿婆必须先向警方的账户存入一笔保证金,以防其畏罪潜逃。“根据你的账户违禁购买的数量,你要存入37万元。”胆小的林阿婆向对方千恩万谢,随后编了很多理由向亲戚、朋友和邻居借钱,短短4小时就凑齐了37万元。

当林阿婆怀揣37万元准备到银行汇款时,在小区内“防范电信诈骗”宣传海报上看到了“关键词”:医保配药、社保补贴、安全账户……不由对自己接到的电话产生了疑问。但想到自己犯了案要被判刑,她还是感到六神无主。

幸好此时她碰到了社区民警金警官,感觉像抓住了救命稻草一般。听林阿婆讲完事情原委,金警官一口断定:“老太太,您这是接到诈骗电话啦。”金警官又向她介绍了电信诈骗的几种常见手法。林阿婆听后,终于放下心来,金警官悬着的心也放下了。考虑到老人家揣着几十万元钱款不安全,他又陪着林阿婆挨家挨户把借来的钱还回去。

■ 小编提醒 电信诈骗“关键词”很多,而且不断更新,但归根结底是要骗钱。所以无论是要您在网上、去银行还是找ATM转账,都是骗局。



图 CFP

## 【防骗360计⑤】

### 天上掉“苹果”？

“本公司回馈老客户,您被抽中了,只需充值1500元电话卡就可获得一部最新款的iPhone手机。”近日,市民李先生接到这样一个电话,他的第一反应是:“骗子!哪有那么好的事?”但对方的另一句话打消了他的顾虑:“我们是货到付款,先送货上门,待确认后您再付钱。”

很快,李先生收到了快递员送来的“奖品”——“iPhone5”和据称“充值1500元”的“电话卡”。“赚了!”李先生赶忙把钱交给快递员。

等到快递员离去,李先生拿着“奖品”把玩起来,很快发现其做工和界面都不对劲,找到熟悉苹果手机的同事一问,发现竟是山寨机。李先生意识到被骗,马上拨打获奖电话,发现号码已经拨不通,于是立即向警方报案。

浦东警方经过侦查,成功捣毁这个以充值话费送手机为名实施电信诈骗的犯罪团伙,抓获犯罪嫌疑人8人,破获系列电信诈骗案件62起,查证涉案金额近10万元。

■ 小编提醒 陌生来电不要接,莫名其妙不可信,收到此类信息,可通过拨打110或对方号码编辑短信发送警方短信报警平台12110举报,如果被骗,尽快报警。

东方卫视

瑰丽战争史诗巨作

# 兰陵王

八月十四日起每晚七点半

SMG

冯绍峰 林依晨 陈晓东